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Gemeinde 
Südergellersen 
 

 
 

Niederschrift  
 
über die 1. öffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Südergellersen 
 
am Mittwoch, dem 9. November 2016 im Dorfgemeinschaftshaus, Im Alten Dorfe 5, in Sü-
dergellersen. 
 
Beginn: 19.00 Uhr 
Ende:  19.50 Uhr 
 
Teilnehmer:  
Alle Mitglieder des neugewählten Rates der Gemeinde: für die CDU Steffen Gärtner, Annette 
Kammeier, Sebastian Götsch, Michaela Hupe, Peter Schindler, Barbara von Düring,  
für die SPD Nicole Müller, Jürgen Stübling, für die Grünen Angela Kopff-Fuhrberg und Malte 
Fuhrberg, für die FDP Manfred Illmer.  
 

 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
 sowie der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 
Als Ratsältester eröffnet Ratsherr Manfred Illmer die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest. Bedenken werden nicht erho-
ben. 
  
TOP 2: Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Ratsmitglieder (§ 60 NKomVG) 
Bürgermeister Steffen Gärtner weist zunächst darauf hin, dass jedes Ratsmitglied den Text 
des § 40 NKomVG (Amtsverschwiegenheit), § 41 NKomVG (Mitwirkungsverbot) und § 42 
NKomVG (Vertretungsverbot) erhalten hat und sich jedes Ratsmitglied mit dem Inhalt dieser 
Vorschriften vertraut zu machen und sie zu beachten hat.  
Der Bürgermeister Gärtner verpflichtet die Ratsmitglieder mit den Worten:  
„Gemäß § 60 des Niedersächsischen Kommunalverfassungsrechts verpflichte ich Sie hier-
mit, Ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch zu erfüllen und die Ge-
setze zu beachten“ Die Verpflichtung wird per Vordruck von den Ratsmitgliedern erklärt. 
 
TOP 3: Feststellung der Fraktionen und Gruppen und ihrer Mitgliederzahl (§ 71 Abs. 2 
 Satz 2 NKomVG)  
Die SPD-Fraktion besteht aus 2 Mitgliedern. Fraktionssprecherin ist Nicole Müller, Vertreter 
Jürgen Stübling. 
Die CDU-Fraktion besteht aus 6 Mitgliedern. Fraktionssprecherin ist Michaela Hupe, Vertre-
terin ist Annette Kammeier. 
Die Bündnis90/Die Grünen-Fraktion besteht aus 2 Mitgliedern. Fraktionssprecher ist Malte 
Fuhrberg, Vertreter Angela Kopff-Fuhrberg.  
Die FDP besteht aus dem Ratsmitglied Manfred Illmer.  
 
TOP 4: Bildung des Verwaltungsausschusses (§ 104 NKomVG) 
Gem. § 74 NKomVG besteht der Verwaltungsausschuss aus dem Bürgermeister und im Fal-
le der Gemeinde Südergellersen zwei Beigeordneten. 
Er wird gem. § 75 i.V.m. § 71 Abs. 10 NKomVG wie folgt besetzt: 
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Auf die CDU entfallen zwei Mandate. Benannt werden Steffen Gärtner und Annette Kam-
meier, als Vertreter Michaela Hupe und Barbara von Düring.  
Zwischen der SPD und der Grünen-Fraktion mit je zwei Mitgliedern entscheidet das Los. Der 
letzte Verwaltungsausschusssitz fällt nach Losentscheid an die SPD und wird von Nicole 
Müller wahrgenommen, Vertreter wird Jürgen Stübling. Die Grünen erhalten ein Grundman-
dat, es wird wahrgenommen von Malte Fuhrberg, Vertreter Angela Kopff-Fuhrberg.  
 
TOP 5: Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters (§ 105 Abs. 1 NKomVG) 
 a) Feststellung der Wahlvorschlagsberechtigung 
Vorschlagsberechtigt für die Wahl des Bürgermeisters sind nur Fraktionen und Gruppen die 
mindestens einen Sitz im Verwaltungsausschuss haben, also die CDU und die SPD. 
 
 b) Wahl 
Die Wahl des Bürgermeisters leitet als Ratsältester Manfred Illmer.  
Zur Wahl wird Steffen Gärtner vorgeschlagen.  
In offener Wahl wird Steffen Gärtner einstimmig zum Bürgermeister der Gemeinde Süder-
gellersen gewählt. Steffen Gärtner nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen, 
dass er sich nach zwei Jahren Amtsführung erworben hat.  
Die Bürger haben sich gegen die Einheitsgemeinde entschieden, jetzt geht es darum, wie die 
Zusammenarbeit zwischen den Mitgliedsgemeinden und der Samtgemeinde gestaltet wer-
den soll.  
 
 c) Vereidigung 
Entfällt, da der Amtsinhaber wiedergewählt wurde. 
 
 
TOP 6: Verabschiedung der ausscheidenden Ratsmitglieder 
Bürgermeister Steffen Gärtner verabschiedet die ausscheidenden Ratsmitglieder Jens 
Lübberstedt, Werner Schindler und Margreta Lühr, Daniel Weber ist leider nicht anwesend. 
Er dankt ihnen für Ihre Leistungen zum Wohle der Gemeinde und überreicht Blumensträuße 
und Urkunden sowie Gutscheine für Werner Schindler und Margreta Lühr für langjährige, 
engagierte Mitgliedschaft im Rat.   
 
Herr Hans-Jürgen Nischk (Bürgermeister der Gemeinde Westergellersen) vom Kreisverband  
des Niedersächsischen Städte- und Gemeindebunds ehrt Ratsfrau Nicole Müller für 20 Jahre 
engagierte Tätigkeit im Gemeinderat Südergellersen mit einer Urkunde.  
 
 
TOP 7: Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
Aufgrund der Kurzfristigkeit der Zusendung des Satzungsentwurfs wird TOP 16 vertagt. Die 
geänderte Tagesordnung wird festgestellt und einstimmig angenommen.  
 
TOP 8: Beschluss über die Geschäftsordnung (§ 69 NKomVG) 
Der Entwurf der neuen Geschäftsordnung vom 09.11.2016 liegt den Ratsmitglieder vor. 
Der Rat der Gemeinde Südergellersen beschließt die Geschäftsordnung für den Rat, den 
Verwaltungsausschuss und die Ausschüsse in der Fassung vom 09.11.2016 einstimmig. 
 
TOP 9: Wahl der Vertreterin/des Vertreters der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters  
(§ 105 Abs. 4 NKomVG) 
Bürgermeister Steffen Gärtner schlägt Annette Kammeier als stellvertretende Bürger-
meisterin vor.  
In offener Wahl wird Ratsfrau  Annette Kammeier einstimmig zur stellvertretenden Bürger-
meisterin gewählt. Sie nimmt die Wahl an.  
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TOP 10: Ggf. Beschluss über die Ausübung des Amtes der Gemeindedirektorin/ des 
Gemeindedirektors der Gemeinde Südergellersen gem. § 106 NKomVG 
Mit der Annahme der Wahl ist der neue Bürgermeister kraft Gesetzes in das Ehrenbeamten-
verhältnis berufen und sowohl für die bisherigen Aufgaben des Vorsitzes im Rat und im Ver-
waltungsausschuss sowie für die repräsentative Vertretung als auch ausschließlich für die 
Führung der Verwaltungsgeschäfte zuständig.  
Der Rat hat jedoch nach § 106 NKomVG die Möglichkeit, durch Beschluss den Zuständig-
keitsbereich des neuen Bürgermeisters ausschließlich auf den Vorsitz im Rat und im Verwal-
tungsausschuss sowie auf die repräsentative Vertretung und die Einberufung des Rates und 
des Verwaltungsausschusses einschließlich der Aufstellung der Tagesordnung zu beschrän-
ken.  
Bürgermeister Steffen Gärtner übernimmt weiterhin auch die Verwaltungsgeschäfte.  
 
TOP 11: Bestimmung des allgemeinen Vertreters/der allgemeinen Vertreterin 
Der Rat der Gemeinde Südergellersen ernennt die Stv. Bürgermeisterin Annette Kammeier 
unter Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis zur stellvertretenden Gemeindedirektorin der 
Gemeinde Südergellersen. Stv. Bürgermeisterin Annette Kammeier nimmt das Amt an.  
 
TOP 12: Vereidigung des allgemeinen Vertreters/der allgemeinen Vertreterin 
Die Vereidigung entfällt. Bürgermeister Gärtner weist darauf hin, dass die Vereidigung vom 
03.03.2016 weiterhin Bestand hat.  
 
TOP 13: Ggf. Bildung von Ausschüssen des Rates gemäß § 71 (1) NKomVG  
Auf Vorschlag des Bürgermeisters entfällt der BUD-Ausschuss zukünftig, da die Themen 
meistens sowieso im Rat beraten werden müssen. Bei Bedarf kann der Ausschuss auch 
später noch eingerichtet werden.  
Der Rat der Gemeinde Südergellersen beschließt einstimmig bei zwei Enthaltungen keine 
Ausschüsse zu bilden. 
 
TOP 14: Bestimmung eines Vertreters/einer Vertreterin im Gewässer- und   
    Landschaftspflegeverband Mittlere und obere Ilmenau 
Der Rat der Gemeinde Südergellersen bestimmt Bürgermeister Steffen Gärtner zum Vertre-
ter der Gemeinde in der Verbandsversammlung. 
Im Verhinderungsfall wird Bürgermeister Steffen Gärtner durch Ratsherrn Jürgen Stübling 
vertreten. 
 
TOP 15: Benennung von sachkundigen Bürgern  
Trotz des Verzichts auf Ausschüsse soll nicht auf sachkundige Bürger verzichtet werden, die  
unter anderem zu bau- und planungsfachlichen Themen beraten können.   
Bürgermeister Steffen Gärtner schlägt Adrian Brüske und Frank Wehlau vor.  
Beide werden einstimmig zu sachkundigen Bürgern ernannt. Weitere Vorschläge gibt es 
heute nicht.   
 
TOP 16: Entschädigungssatzung der Gemeinde Südergellersen 
entfällt 
 
TOP 17: Einwohnerfragestunde 
Keine Fragen. 
 
 
TOP 18: Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen und wichtiger Angelegenheiten der Ge-
meinde  

 Die Sanierung des Südergellerser Weges in Heiligenthal ist nahezu abgeschlossen.  

 Die Sanierung des Fußweges am Georg-Cohrs-Wegs in ebenfalls fertig. 
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 In dieser Saison seit Oktober sind besonders viele Straßenlaternen ausgefallen. Bitte 
um Verständnis. Die Gemeinde kümmert sich und die Avacon hat zzt. viel zu tun.  

 
TOP 19: Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
Ratsherr Jürgen Stübling appelliert an die Anwohner, sie mögen bitte die Straßenlaternen 
freischneiden. Außerdem fragt er, wer für die Sauberhaltung der Bushaltestelle zuständig 
wäre. Zuständig ist die Gemeinde, wer bei Schmierereien oder anderem Unfug erwischt wird, 
macht Sozialdienst.  
Nachfrage nach der angedachten Umrüstung auf LED, demnächst werden Musterleuchten in 
der Kirchgellerser Straße installiert.  
Ratsfrau Angela Kopff-Fuhrberg bittet um Geschwindigkeitsmessung im Südergellerser Weg, 
läuft zzt.  
Aufgrund des heftigen Schneefalls warnt Bürgermeister Steffen Gärtner vor Astbruch und 
empfiehlt, nicht in den Wald zu gehen.  
 
TOP 20: Schließung der Sitzung 
Bürgermeister Steffen Gärtner dankt den Ratsmitgliedern und den zahlreichen Zuhörern für 
ihr Interesse und schließt die Sitzung.  
 
Südergellersen, 30.11.2016 
 
 
 
 
Steffen Gärtner        Annegret Droog 
Bürgermeister         Protokollführerin 
 
 
 


